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  )نقاط 60(  :01التمرین 
2K+, Cr2O7) بیكرومات البوتاسیوم محلول من V1=40 mLنشكل جملة كیمیائیة بمزج حجم  

 2 - ) 
  C2H2O4حمض الأكسالیك  محلولمن  V2=60 mLحجم  مع C1=0,2 mol/L تركیزه المولي 
  مجھول  C2تركیزه المولي 

CO2 / C2H2O4 ، (Cr2O7 )  (  : ھي (ox/réd)  الثنائیات
 2 - / Cr 3 + )    

  .الحادث، وأنجز جدولا لتقدم التفاعل التام ذج للتحولأكتب معادلة التفاعل المنم/ أ - 1
  + Cr 3بكمیة المادة للشوارد  xأوجد علاقة تقدم التفاعل / ب   
  تطور منحنىة الكیمیائیة السابقة نحصل على بمتابعة تطور الجمل - 2
  : عتماد على البیانبالا بدلالة الزمن  + Cr 3المادة للشوارد  كمیة 

  للتفاعل ) الأعظمي(النھائي أوجد قیمة التقدم / أ    
   t1/2حدد قیمة زمن نصف التفاعل / ب   
  t = 10 min في اللحظة  + Cr 3أحسب قیمة سرعة تشكل / ج    

  .استنتج قیمة السرعة الحجمیة للتفاعل عند اللحظة السابقة/ د     
  .عین المتفاعل المحد في التحول السابق/ أ - 3

  حمض الأكسالیك محلولل C2 أوجد قیمة التركیز المولي/ ب   
 )نقاط 50(   :20التمرین 

محلول من   V = 40mL ابھ حجم بیشرفي  Mgمن معدن المغنیزیوم   m = 37,2 mgندخل كتلة  
+H3O( حمض كلور الماء

(aq) + Cl-
(aq) (  تركیزه الموليC   فنلاحظ انطلاق غاز ثنائي

نسجل حجم الغاز . كتلة المغنیزیوم كلیا الذي یزداد حجمھ تدریجیا حتى اختفاء  H2الھیدروجین 
  : المنطلق مع مرور الزمن فنحصل على الجدول التالي 

  
  ماذا یمكنك استنتاجھ من الملاحظات السابقة؟/ أ -1 

   .أكتب معادلة التفاعل الكیمیائي الحادث /ب    
 +Mg2: ( الثنائیتین المشاركتین في التفاعل ھما          

(aq) / Mg(s)    (   ، )H3O+
(aq) / H2(g)                 (

  ث، وأوجد العلاقة بین تقدم التفاعل وحجم غاز ثنائي الھیدرجین لتفاعل الحادالتقدم  جدولا أنجز /أ -2 
  . باستعمال سلم رسم مناسب   x = f ( t ) : ارسم البیان السابق، و الجدول ملأ أكمل /ب   
    t2 = 10minو     t1 = 6min:  اللحظتین سرعة التفاعل عند  حدد قیمة/ أ  - 3

  ھو العامل الحركي المسؤول عن ذلك؟ كیف تتطور سرعة التفاعل؟ وما/  ب    
 Cحدد قیمة  . mmol 0,9في نھایة التحول ھي  +H3Oإذا كانت كمیة المادة للشوارد  - 4

  .  VM = 24L.mol-1        ،M ( Mg ) = 24 g .mol-1: الحجم المولي للغازات  :  يعطى 
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  )نقاط 60(   :03التمرین 
/I لعنصر الفوسفورP15 31 عدة نظائر مشعة منھاP )تحول بروتونخلال تفككھ یp1

إلى نیترون  1
n1

  30P، بالإضافة إلى النظیر ) β–لھ نشاط إشعاعي نمط (  32P، و )على مستوى النواة 0
  .،   النشاط الإشعاعي ةمشع،   النظائر:ما المقصود بــ - 1
  31للفوسفور نمط التفكك  -مع التبریر -حدد / أ - 2

Si31السیلیسیوم وحدد النواة الناتجة من بین  لتفكك،أكتب معادلة ا/ ب   
S31، الكبریت 14

16  
بعد مرور زمن و،   m0=10,0.10-9gلتھا تك 32 الفسفور، لدینا عیّنة من  t=0 ةاللحظفي  - 3

  من ھذه العینة   %63یتفكك   jour 20,63قدره 
    m(32P)=5,31.10-26Kg :32 الفسفورلة نواة تكحیث ؟ ي العیّنةف N0أحسب عدد الأنویة / أ    
  . 32حدد قیمتھ للفسفور ثم  ،t1/2 عرف زمن نصف العمر/ ب  
  . الابتدائي للعینةأحسب مقدار النشاط الإشعاعي / د   
  ؟ الابتدائيمن النشاط  %10النشاط الإشعاعي قیمة  صبح تالتي من أجلھا  t1ما ھي اللحظة  / ھـ  
P30حدد تركیب نواة الفسفور/ أ - 4

   .النووي لھاطاقة الربط  MeVبــ أحسب ، و  15
P30أي النواتین أكثر استقرارا / ب   

P31أم 15
15   ،  

  NA=6,023.1023mol-1             m(p)=1,00728u     m(n)=1,00866u: المعطیات
m( P30

15 )= 29,97006u            1u≡931,5Mev     ( P31
15 )=138,88 Mev    El  

   )نقاط 40(  :04التمرین 
وذلك بفضل تحویلھ  MW 215ندرس مدة اشتعال غواصة نوویة یستھلك مفاعلھا استطاعة قیمتھا 

  حیث یحدث فیھ 235من الیورانیوم  m = 897 gلكتلة 
  : التفاعل النووي المنمذج بالمعادلة التالیة 
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92 3  nTeZrnU  

  ؟ ما ھو نوع التفاعل/ أ- 1
  نقل المنحنى أ :منحنى أستون مفابلةثل الوثیقة التم /ب  

  موقع كل  اوحدد علیھ -بصورة تقریبیة -ورقةالإجابة على 
  .ادث معادلة التفاعل النووي الح الظاھرة في من الأنویة

  إثر تحول  MeVأحسب الطاقة المحررة بـ  - 3
  .نواة من الیورانیوم 

  على أيو MeVبـ  Eأحسب الطاقة المحررة الكلیة  - 4
  ھذه الطاقة؟شكل تظھر       

 أحسب المدة الزمنیة لاشتغال الغواصة    - 5
 138Te 95Zr n  235U )الجسیم(النواة 

  u 137.90067 94.88604  1.00866  234 ,9934الكتلة بـ 
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   )نقاط 40(  :05التمرین 
  . k، نغلق القاطعة  t=  0، عند اللحظة   =mA 0,01Iشدتھ ثابتة  تیار ة بواسطة مولدنشحن  مكثف

  :بین طرفي المكثفة  نحصل على النتائج التالیة  cuنسجل بدلالة الزمن التوتر و
)s (t 0 1 2 4 6 8 10 12 14 
 )v  (cu 0 0,5 1 2,1 3 3,98 5 6 7 

  تخطیطیا للدارة  أنجز رسما/ أ - 1
  .C ، I، t و cuد العلاقة بین أوج/ ب  
  t(f = cu(ارسم المنحنى / أ - 2

   Cاستنتج قیمة السعة  /ب     
     s 10  =tھي قیم الشحنة التي یحملھا كل لبوس عند اللحظة  ما - 3
   s 14  =tعند اللحظةفي المكثفة  الطاقة المخزنة قیمةما  - 4

   )نقاط 05(  :06التمرین 
  : و المكون من العناصر التالیة )   3( لمبین في الشكل نحقق التركیب الكھربائي ا

،  E، مولد  قوتھ المحركة  'R  ،R، ناقلان أومیان مقاومتھما   C = 2μFمكثفة فارغة سعتھا  
  .، أسلاك Kبادلة 

    t = 0في اللحظة )  1( نضع البادلة عند الوضع /  1 
  ماذا یحدث للمكثفة ؟  –أ   
  ة التیار المار في الدارة ثمبین على الشكل جھ –ب   

  .       UR  ,  UC: مثل بالأسھم التوترات        
               :بالعبارة  UCتعطى المعادلة التفاضلیة التي یحققھا التوتر  –ج 
    255  Uc

dt
dUc

  بالثانیة    tبالفولط  ، و  UCحیث      

  :   استنتج      
  .  Rالمقاومة   ،Eالقوة المحركة للمولد  ، 1τثابت الزمن *    

  )  2( نضع البادلة في الوضع /  2 
    ماذا یحدث للمكثفة  ؟   –أ     
  . في ھذه الحالة   UCأوجد المعادلة التفاضلیة التي یحققھا التوتر  –ب    
    UC ( t ) = E e - 2.5 t:  من الشكل  تقبل حلالتفاضلیة السابقة المعادلة  –ج    
  :           استنتج    

       2τثابت الزمن *              
       'R المقاومة *               

  ،)  2( اكتب عبارة الطاقة الكھربائیة المخزنة في المكثفة لحظة وضع البادلة في الوضع  –د    
  .     و أحسب قیمتھا  
  .     من قیمتھا الأعظمیة  % 50ة إلى احسب الزمن اللازم لتناقص الطاقة الكھربائی -ھـ  
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